



Слово редактора

## О НОМЕРЕ, СТАТЬЯХ И АВТОРАХ

Ч. К. Ламажаа



**Дорогие друзья!**

Поздравляем всех с наступлением нового учебного года, с Днем знаний 1 сентября — днем, когда традиционно выходит наш 3-й — осенний — номер! С этого — 2015-го — года дата стала еще более особенной для Тувы: 1 сентября (1943 года) из республики в СССР на фронт отправился Тувинский кавалерийский эскадрон, и указом Главы Тувы эта дата стала днем исторической памяти о тувинских добровольцах в годы Великой Отечественной войны.

Номер открывается статьей из истории культуры Тувы (рубрика «Энциклопедия тувинской культуры»), которая подготовлена тщательно с изучением дат биографии, творчества, названий, имен, как и было задумано в нашем коллективном проекте. Режиссер, директор Фонда «Дерсу Узала» им. М. Мунзука Светлана Максимовна Мунзук, с большим личным трепетом восстанавливающая историю профессиональной культуры, тувинского театра в том числе, на этот раз написала для нашего издания справочную статью об известной певице и актрисе Х. Б. Конгар. Надо подчеркнуть, что статьи данной рубрики готовятся у нас основательно, однако, как и каждая научная публикация, они являются апробацией результатов подобных исследований, поэтому, если у наших читателей появятся поправки, возражения (аргументированные) — просим писать нам в редакцию. Тем самым мы вместе получим более точные сведения о каждом из тех деятелей культуры, явлениях и пр., которые вошли в фонд тувинской культуры — народной, профессиональной. Наша работа над энциклопедией тувинской культуры продолжается. Не так быстро, как хотелось бы, но все же продвигается.



В рубрике тувиноведов («Тува вчера, сегодня, завтра») на этот раз присутствуют работы зарубежных ученых — из Германии и Украины, причем уже постоянных наших авторов. Антрополог А. К. Ольшлегель предложила вниманию наших читателей сюжет об особенностях духовной культуры, картины мира тувинцев, который, согласно традиции ее научной школы, преподносится посредством термина «множественные интерпретации миров». Это отрывок из ее соответствующей книги, о выходе которой мы уже сообщали ранее, и который также в несколько ином формате выходил в другом российском журнале — «Этнографическое обозрение». Историк И. В. Отрощенко возвращает нас к сложному моменту тувино-монгольских отношений относительно части тувинского народа, оставшегося на территории Монголии. С учетом того, что для современной этнографии, прежде всего тувиноведческой, тема традиций зарубежных тувинцев стала очень актуальной и активно разрабатываемой, материал, полагаем, будет весьма интересным и полезным для исследователей. Автор отвечает на вопрос, который ныне часто возникает у многих в Туве — почему народ не воссоединился в тот момент истории, когда шли государствообразующие процессы и, вероятно, был самый благоприятный момент для этого. Добавим также, что у Иванны Витальевны вышло достаточно много интереснейших работ по истории Тувы, основанных на кропотливом изучении архивных материалов. К сожалению, часть из них — на украинском языке. Наше издание в этом смысле выполняет почетную миссию донести основные результаты исследований украинского коллеги до русскоязычных исследователей. И в этом же номере мы анонсируем рецензию на одну из книг И. В. Отрощенко, вышедшую на украинском языке в Киеве в 2011 г. о панмонгольском движении в Центральной Азии в 1920–1930-е гг., в том числе и в Туве. Рецензия подготовлена коллегой-востоковедом С. В. Капрановым и позволяет нам ознакомиться с вопросами, которые разбирала автор.

Член редсовета нашего издания Ю. В. Попков в своей статье в рубрике «Проблемы регионоведения» дает основные результаты социологического опроса населения г. Новосибирска на тему национальных культур и межэтнических отношений. Эта тема сегодня чрезвычайно остра в условиях современных городских (и не только) сообществ и усиливающихся миграционных процессов. Нам хотелось бы особо отметить авторскую методику и очень корректно составленные вопросы, характеризующие серьезную теоретическую базу исследования. Полученные результаты позволяют точно выделять адресные социальные группы и формулиро-



вать конкретные рекомендации по тому, с кем и как надо работать для того, чтобы гармонизировать социальную обстановку большого мультикультурного сообщества. Высокий класс научной школы этносоциологов Новосибирска под руководством Ю. В. Попкова не вызывает в научном мире сомнений и мы бы хотели, чтобы материал был изучен в том числе молодыми социологами.

Статья геолога В. А. Попова (1939–2008), опубликованная в рубрике «Человек и природа», представляет собой текст доклада автора на научно-практической конференции «Россия и Тува: 60 лет вместе», посвященной 60-летию вхождения Республики Тыва в состав Российской Федерации и 90-летию основания г. Кызыла, которая прошла в 2004 г. Тогда же текст вышел в сборнике докладов конференции, но ограниченным тиражом. Не потерявшую с тех пор актуальности и исторической ценности статью, не доступную для широкого читателя, рекомендовал опубликовать у нас коллега автора — А. А. Монгуш, заместитель директора Тувинского института комплексного освоения природных ресурсов СО РАН.

В рубрике «Номады азиатского материка» мы представляем три статьи: коллег из Калмыкии — Л. В. Намруевой о проблеме миграции населения сел Калмыкии, Т. Г. Басанговой и Б. Б. Манджиевой об общем и различном в фольклоре калмыков и балкар; Е. Д. Монгуш о наиболее известных буддийских храмах России (расположенных в центрах буддизма — Калмыкии, Туве, Бурятии, а также в Санкт-Петербурге), которые обладают, по мнению автора, хорошим туристическим потенциалом.

Коллеги из Башкирии Ю. В. Псянчин и Г. И. Султанова решили отметить юбилей (90-летие) старшего товарища — филолога С. Ф. Миржановой и прислали статью о вкладе ученого в башкирское языковедение, в тюркологию, в педагогику (рубрика «Вклад в науку»). Статья сопровождается список наиболее ценных работ ученого.

Молодые сотрудники нового сектора недавно переименованного Тувинского института гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований Ч. Б. Даржаа и А. М. Ооржак подготовили свою первую научную работу в журнал («Проба пера»). Начинающие финансисты пересчитали объемы зарплат населения Тувы по отраслям хозяйства и сделали сравнительный анализ данных за несколько лет — с 2010 по 2014 гг. Пожелаем им успеха в исследовательской деятельности, рекомендуя им также и осваивать теоретические основы экономической науки.

В рубрике «Научная жизнь» можно ознакомиться с обзорами



двух научных мероприятий. Красноярские историки В. Г. Дацышен и Т.Ш.Уметбаев сообщили о востоковедческой конференции в своем вузе — Сибирском федеральном университете, которая прошла в июне т. г. Новосибирский социолог Е. А. Ерохина подготовила очень основательный, подробный обзор работы одной из секций прошедшего в июле XI Конгресса антропологов и этнологов России в Екатеринбурге. Она руководила секцией, посвященной проблемам этносоциальной экспертизы, и выписала основные идеи прозвучавших там докладов, а также выступлений последовавшего обсуждения.

Сразу несколько рецензий на книжные новинки — в рубрике «Читаем, размышляем». Главный редактор «НИТ» Ч. К. Ламажаа оценила монографию Л. В. Намруевой о показателях модернизации Калмыкии. Б. Б. Манджиева разобрала работу В. Т. Сарангова о калмыцкой богатырской сказке. Н. В. Абаев внимательно изучил книгу Н. А. Амрекулова и прислал не столько рецензию на книгу, сколько свои размышления на тему, поднятую автором. Т. В. Ермакова с интересом написала о совместной монографии российско-монгольских ученых о современной Монголии. С.В.Капранов, как уже выше было сказано, дал оценку труду И.В. Отрощенко об истоках современного панмонголизма.

\* \* \*

В следующем номере нашего журнала, который выйдет в начале декабря 2015 г., снова читайте новые статьи, рецензии, аннотации, обзоры интересных научных событий.

Мы благодарим наших постоянных и новых авторов, надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество со всеми.

Приглашаем стать нашими авторами молодых, начинающих исследователей — учащихся школ, студентов, и, разумеется, аспирантов.

---

**About issue, articles and authors  
(editor's word)**